



高原小城的年夜饭

——昌都市左贡县电力人共迎新春见闻

本报记者 周婷婷

除夕夜的昌都市左贡县，寒风如刀，海拔4000米的空气稀薄而清冽。当全国万家灯火团圆、鞭炮声此起彼伏时，记者走进国网左贡县供电公司院子，红灯笼在风中摇摆，门楣上的对联映入眼帘，“福”字倒贴着，像是在无声宣告——年，来了。

厨房里热闹得像一锅开水，洗菜的水声、切菜的声音、铁锅碰撞的脆响，掩盖不住大家的欢声笑语。餐厅那边，几个年轻人踩着凳子挂灯笼，底下有人指挥：“往左、往左，多了多了……”

“您是哪里人呀？”
“我是山南的。”
“我老家是四川雅安。”
“河北。”
……

记者问了一圈发现，这一屋子来

自天南地北的电力人，操着不同方言，拼凑出一幅最真实、最动人的“中国式团圆”画卷。

交谈中得知，他们中，有人三年未归家，有人把妻儿接到高原，只为让家人多一份安稳的陪伴。这会儿都挤在厨房里，有人剥牦牛肉，有人调蘸料，辣椒油呛得人直抹眼睛，愣是没一个人肯出去。这顿饭，是文化交融的仪式，是异乡人用食物搭建的亲情桥梁。

一位老师傅搓着手，眼睛笑成两道缝：“平时大家都挺忙的，今天总算凑齐了。过年嘛，就得一起过。”

这不是一场普通的年夜饭。没有家乡的年夜饺子，却有阿佳亲手摆上的切玛盒——青稞粒铺底，糌粑堆尖，染红的麦穗迎风轻颤，这是藏历新年老规矩，图个五谷丰登。

谈笑间，餐桌上的火锅咕噜咕噜开了。牦牛肉切得厚实，藏香猪肉纹理紧实，往秘制蘸料里一滚，红油顺着肉缝渗进去。一位四川来的师傅满手油光，抓起一块肉：“在西藏，就得这么吃，痛快！”

热气腾腾的桌子边上，大家互相夹菜。有人教汉族同事说“洛萨扎西德勒”，切玛盒和红灯笼搁一块儿，火锅的辣味和酥油茶的香味搅在一起——这就是团圆了。

饭后，孩子们举着烟花棒在院中奔跑，银光划破夜空，像极了夜幕下静寂矗立的输电铁塔——它们不言不语，却承载着整个县域的光明命脉。

夜深了，祝酒歌在屋内回荡，声音由零星到齐整，由生涩到深情。歌声飘出窗外，与远处铁塔的轮廓一同融入月光。没有人提起“牺牲”“奉献”这

样的词，但每一个低头吃饭、抬头微笑、转身离去的身影，都在无声诉说：他们不是英雄，只是普通人；可正是这些普通人，用一年365天的坚守，把“光明”二字，刻进了高原的每一寸土地。

记者问一旁的人：“吃完饭去干嘛？”
他笑了笑：“值班啊！老百姓家里的灯得一直亮着呢！”

当零点钟声在远方响起，左贡县的电网依旧平稳运行。没有停电，没有故障，没有警报。这，就是他们献给这片土地最深沉的年礼——不是烟花，不是红包，而是千家万户窗内那一盏，永不熄灭的灯。

年味儿是啥？大概是高原寒夜里，一群不能回家的人，把彼此当成了家人。而他们守着的那条输电线路，正把光明和温暖，送进千家万户。

守护百姓幸福年



近日，亚东县边境管理大队下司马边境派出所民警深入辖区街道，开展“迎新春、送祝福”活动。活动现场，民警挥毫泼墨，免费为群众书写春联，赠送新年礼品，将吉祥祝福送到群众手中。随后，民警开展入户慰问，为群众送上新年礼品，并主动帮忙张贴对联，与群众亲切交流，以实际行动守护辖区平安幸福年。

上图：民警为群众书写对联。

左图：民警入户慰问过程中，帮群众贴对联。

“00后”女孩的逆向团圆记

本报记者 旦增嘎瓦

“你嘴唇怎么还这么紫？”
满心期待与未婚妻李明玥重逢的李波，最先迎来的却是这样一句关切的责备。

跨越数千公里，辗转近20个小时，两人终于在拉萨相见。

“你见到我怎么不激动啊？”李波手捧着精心准备的蛋糕苦笑道，这和他期待的重逢不一样。

2025年9月，两人订婚不久，退伍军人李波便考录到了西藏亚东出入境边防检查站，成为一名“守边人”。婚礼推迟，两人天各一方。

离别后，几千公里的距离让思念越拉越长。从未独自出过河南省的“00后”李明玥，作出了一个决定——去亚东县探望李波，一起过年。

“很早之前我就把行李箱准备好了。”李明玥告诉记者，“怕他在那边馋。”炸酥肉、牛肉……行李箱里塞满了各种家乡特产。

拖着近乎超重的行李，李明玥踏上了行程。辗转高铁、飞机、汽车，终于到了拉萨，与李波相见。

为了早点去到李波工作生活的地方，办好边防证，他们便坐车赶往了亚

东县。

越走越远，海拔一路攀升，看着窗外冬日的萧瑟，李明玥的脸上露出担忧。“怎么还没到？”“他每天就在这样的地方工作？”

李波只能不断介绍着沿途风景，试图驱散她的忧虑：“亚东很美，树木很多，跟你想的不一样。”

直到夜幕完全降临，他们才抵达亚东县。

那一夜，他们聊到凌晨三点。他讲边境小城的见闻，讲藏族同胞的淳朴热情，讲自己从部队到边检站不变的守护。

第二天，李明玥亲眼见到亚东县城——整洁的街道、热闹的商铺、熙熙攘攘的年货市场，让她紧绷的神经终于松了下来。

“比我想中好太多了，要有什么。”

“我们还吃了特色牦牛肉火锅。”

“亚东气候已经很好了，想不通他嘴唇为什么还那么紫。”

几天下来，李明玥走过了县城的每一条街道，见过了边检站的每一位同事。

“我其实很为他骄傲。”李明玥告诉记者，“他以前当兵，现在在边检站，都是守边，都是服务人民。”

记者问：“春节打算怎么过？”

“用带来的家乡特产，给李波和他的同事们做顿年夜饭。”李明玥说，她还有一个心愿：去乃堆拉国门看看。

那是李波和伙伴们守护的地方。

径，画出更大的同心圆。

在上海，AI创业者韩非和社区老人、环卫工人、外卖骑手共享“马年家宴”，他用AI生成的图文菜谱作为特别礼物，为邻里添一份新意；在重庆务工的吉林人向玲，第三年组建“年夜饭搭子”群，和11名没有返乡的年轻人“拼桌过年”，分享家乡特产，他乡亦成故乡；在北京昌平霍营街道养老服务大厅，志愿者们与老人们一起包饺子、话家常，养老服务大厅负责人陈萌说：“家有一老，如有一宝。”

传统的年味依旧醇厚，新潮的过年方式悄然兴起。

除夕当天，首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”启航，将团圆宴搬到蔚蓝的大海上。冰糖葫芦、春卷、汤圆……各地特色小吃香气四溢。“我们想把最地道、浓郁的中国味完整‘搬到’海上，让游客共度海上团圆美好时光。”爱达邮轮市场营销与电子商务助理副总裁贾璎说。

在黑龙江亚布力，滑雪场成为守岁新地标。“以前除夕是围炉包饺子，今年我们特意‘北上’寻雪。”来自浙江的游客李璐说，“在雪场守岁，这种团圆味儿更‘潮’了！”

在上海新天地，石库门的年味记忆与摩登都市的璀璨地标交相辉映，人们在“步步生花”中感受电子烟花的绚烂。“愿每一位市民游客拥有兼具仪式感与烟火气的新春体验。”瑞安新天地高级商业总监李振辉说。

当亿万人在奔赴中团圆，总有一群人在奔赴中守护他人的团圆。

皖北平原寒风凛冽，在京沪高铁线上，国网宿州供电公司超高压运维班班长廖志斌正在60米高的铁塔顶端，为线路“接骨”。这是他第3年参与春节保电，他说：“电通着，灯亮着，心里就踏实。”

万家灯火，年节味道

一方灶台，承载团圆滋味。煎炒烹炸的声响，是除夕最热闹的声音。

重庆渝中，25岁的刘欢楠今年成为家中年夜饭“掌勺人”。一桌12个菜，既有腊肠炒蒜苗、烧白这样的经典“老几样”，也有羊肚菌酿虾滑这样的新派“漂亮饭”。传统与创新，在一方灶台上融合出不同以往的年味。

陕西西安“中华老字号”同盛祥钟楼店热闹非凡，这里的除夕年夜饭被早早订满，餐馆对部分菜品做了相应调整，年夜饭口味整体偏清淡。厨师长赵磊说，这两年消费者对健康饮食和光盘行动认同更深，吃不完的年夜饭会打包带走。

团圆的餐桌，早已从以家庭为半

期扩建工程航站区国际主楼钢屋盖全面开吊，城市建设者姜阳奋斗在一线，建成后的T3航站楼远看如飞鸟翱翔之姿；重庆果园港，数艘巨轮靠泊待发。“春节不打烊，新能源汽车零配件等货物出口不停。”重庆果园港有限公司生产部值班主任陈烽说，新一年的“中国造”从这里出发，连接起更广阔的世界。

这里有马不停蹄的干劲——

哈尔滨工程大学的室外冰水池旁，博士生孙林华和同伴们为了攻克极地装备关键技术，在严寒中坚守。他们说：“哈尔滨的寒冬，是最宝贵的科研黄金期。”他们在冰天雪地里，为国家走向深海、挺进极地积蓄力量。

春节前，在中国科学院合肥物质科学研究院智能机械研究所的实验室里，键盘敲击声、仪器运行声交织，丁增辉研究员说：“要争分夺秒往前赶，推动成果落地，希望技术更快赋能千行百业，让人工智能在更多真实场景中运用。”

从厂房的第一声啼哭，到田野的隆隆机声，从实验室的键盘敲击，到冰水池旁的日夜坚守——每一个平凡的岗位，都在为这个热气腾腾的中国，积蓄着向前的力量。

我们策马扬鞭，新的春天，正迎而来。

（新华社北京2月16日电 记者 李晓婷 吴慧珺 杨思琪 王辰阳 熊琳 熊轩昂）

自治区文明办赴林芝看望慰问“中国好人”

本报巴宜2月16日电（记者 曹琳 谢筱纯）近日，自治区精神文明建设办公室慰问组赴林芝市开展走访慰问活动，向诚实守信类“中国好人”仁增拉姆致以敬意和新春祝福，并送上帮扶慰问金。

作为2021年“中国好人榜”上榜人员的仁增拉姆，在家庭突遭变故、背负债务的艰难处境下，始终坚守诚信本心，以柔弱之躯扛起家庭重担，靠勤劳双手逐步偿还债务，用实际行动诠释了诚实守信的可贵品格，是全区群众学习的身边榜样。

因长期独自操持家庭、抚养子女，其身心健康承受巨大压力，目前正安心休养治疗，家庭生活也遇到了实际困难。党和政府始终记挂着这位身边好

人，此次专程送来关怀与帮扶，叮嘱其安心休养、保重身体，后续也将持续关注其生活与治疗情况，切实为其排忧解难，勉励其在各方关心支持下坚定信心、共渡难关。

据悉，为建立健全“道德模范”“中国好人”等关怀帮扶礼遇机制，自治区精神文明办去年出台《西藏自治区道德模范及身边好人帮扶礼遇实施办法（试行）》，通过建立礼遇优待、帮扶慰问等措施，树立鲜明价值导向。每逢春节和藏历新年，全区范围内广泛组织开展先进典型帮扶慰问活动，旨在营造崇德向善、见贤思齐的良好社会氛围。截至目前，全区累计已帮扶慰问“道德模范”“文明家庭”“中国好人”和身边好人等先进典型211人，帮扶慰问金额达22.47万元。

西藏民航2026年春运首周实现开门红

本报拉萨2月16日讯（记者 耿锐 仙见习记者 唐艳平）近日，记者从民航西藏区局获悉，春运首周民航西藏地区共保障运输航班1415架次，旅客吞吐量15.65万人次，日均2.23万人次，较2025年春运同比增长13.4%；货邮吞吐量累计完成1150吨，日均164吨，同比增长13.28%，实现航空客运与货运“双攀升”。

针对春运期间航班量增加、降雪天气多发等情况，民航西藏区局重点

围绕航空器刮碰、鸟击防范、除冰雪保障等开展隐患排查，对阿里、昌都、林芝等降雪地区持续开展机场道面评估，及时通报运行状态并组织除冰雪应急演练，全力保障航班起降安全；通过多种渠道发布春运出行提醒，优化机场辖区道路交通管理，梳理智慧交通系统数据，保障机场周边道路通行顺畅，并在候机楼增设氧气供应点、暖心服务站等便民点位，提升旅客出行体验。

农行山南分行发放首笔低空经济领域贷款

三年来向新兴领域企业发放贷款50多亿元

本报泽当2月16日电（记者 孙开远）近日，农行山南分行向西藏创博通航科技有限公司发放贷款1000万元，及时破解该企业扩大运营、升级设备的资金瓶颈。该笔贷款是农行西藏分行首笔“低空经济领域”贷款。

西藏创博通航科技有限公司作为山南市重点招商引资企业，立足西藏低温缺氧、地形复杂的特殊环境，聚焦高原通勤运输、空中旅游观光等特色领域，深耕“高高原”无人机场景及平台建设，已成长为山南市乃至西藏自治区重点培育的科技型、创新型标杆企业。自2023年落户山南以来，农行山南分行便将其作为新质生产力企业金融服务重点，由分行行长带队多次上门走访，深入调研企业经营

状况与金融需求，搭建起高效便捷的服务桥梁。

得知该企业在扩大运营规模、升级机队设备的关键阶段面临资金压力后，农行山南分行组建专项服务团队，结合企业业务特性量身定制融资方案，并由浪卡子县支行迅速完成贷款发放，为企业技术迭代和规模扩张注入强劲金融动力。

据了解，农行山南分行始终响应

国家政策，聚焦新质生产力发展需求，近三年已累计为生物医药、低空经济、新能源等新兴领域企业发放贷款100多笔、金额达50多亿元。该行行长公松尼玛表示，未来将持续创新金融产品、优化服务模式，以精准金融服务助力创新要素在高原集聚。

（上接第一版）

贡布边点头边说：“自从成立了社区文艺队、老年文艺队后，大家的精神生活也越来越丰富了，端午包粽子、中秋做月饼，还有夺底洛欧四季‘村晚’、夺底维巴冬日林竹新年音乐会，一场接一场的活动，邻里之间串门多了、来往勤了，关系处得比亲人还亲。”

社区党总支书记加永卓玛笑着说：“只要大家住得舒心、过得幸福，我们的工作就越干越有劲。”

“岂止是舒心？”斯秋眼睛亮起来，“你们和街道一起争取资金修社区广

“古突”夜里话幸福

（上接第一版）

贡布边点头说：“自从成立了社区文艺队、老年文艺队后，大家的精神生活也越来越丰富了，端午包粽子、中秋做月饼，还有夺底洛欧四季‘村晚’、夺底维巴冬日林竹新年音乐会，一场接一场的活动，邻里之间串门多了、来往勤了，关系处得比亲人还亲。”

“幸福是什么？就是这碗‘古突’，热乎气，就是楼下广场上的锅庄，就是邻里见面时的那声问候。党的政策好，每个‘小家’都热气腾腾。”贡布说。

这一晚，“古突”暖了胃，更暖了人心；家常话里，说的是变化，更是日复一日、触手可及的幸福。

雪域欢歌过大年

（上接第一版）

前来观看晚会的雪巴社区群众阿乃说：“这才是我们琼结的根脉，每一段旋律都让人心潮澎湃。”有的群众感慨：“说的演的都是咱们身边的事，亲切又感人。”

晚会在压轴节目《感谢您·“图吉切”》中推向高潮，真挚的歌声与优美的舞蹈表达了琼结各族人民对党、对祖国、对全国人民的感恩之情与美好祝福。

光影阿里：

现代舞台绽放传统魅力

新春暖阳洒满阿里高原，吉祥祝福传遍狮泉河畔。

阿里地区2026年春节藏历火马新年联欢晚会，在温馨热烈的氛围中启幕。

晚会现场风清扬，中华年味与雪域藏韵相融相生，温情暖意与高原豪迈交相辉映。舞台之上，婉转深情的原生态民歌，唱出了阿里高原的辽

<p